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Patientinformation om behandling af fnat (scabies)

Generelt:
Fnat er en lille mide som kravler i hudens øverste lag og lægger æg. Man bliver smittet ved tæt kropskontakt og ikke ved korte berøringer. Håndtryk, knus og kram smitter således ikke under normale omstændigheder. Personer man sover sammen med eller har sex med kan blive smittet. Indirekte smitte via sengetøj, håndklæder tøj og viskestykker kan forekomme.
På grund af ovennævnte smittemønster, ser man oftest fnat blandt efterskole- og gymnasie-elever samt disses familiemedlemmer. 
Man udvikler typisk symptomer 2-6 uger efter smitte hvis man ikke tidligere har været smittet. Ved gentagen smitte, kan symptomerne opstå i løbet af få dage. De typiske symptomer er stærk kløe, typisk ved sengetid, samt udslæt på huden, som ofte sidder på fingre, hænder, tæer, i navlen og i skridtet. Hvis man kigger grundigt efter, kan man se små midegange – en lille hvid bugtet streg i huden på nogle milimeter med en lille mørk prik i den ene ende, som er fnatmiden. Det kan dog være vanskeligt, da den enkelte mide kun er ca. 0,3mm lang.
Fnat er særdeles generende, da det kan klø voldsomt og da det ikke forsvinder uden relevant behandling. Det er derfor vigtigt, at du får behandling, enten fra egen læge eller fra hudlægen.

Behandling med Scatol (Ivermectin):
Hvis du er blevet henvist til hudlægen, så er det som oftest fordi egen læge allerede har prøvet at behandle dig med Nix (Permethrin) og fordi der ikke har været effekt. I nogle tilfælde er egen læge i tvivl om diagnosen, som kan være svær at stille, hvis man ikke er vant til at arbejde med fnat.
Manglende effekt af behandling med Nix er et stigende problem, som formentlig skyldes en stigende grad af resistens hos fnatmiderne overfor behandlingen, men som også kan skyldes at behandlingen ikke er udført efter forskriften.
Da Nix-creme som oftest er forsøgt når du kommer til hudlægen, vil du typisk ved hudlægen blive tilbudt behandling med tabletter (Scatol) i kombination med creme (Nix eller Soolantra).
Da der kan gå mange uger fra man er blevet smittet og til man udvikler symptomer, er det vigtigt, at alle såkaldte husstandskontakter (alle der bor under samme tag), behandles samtidig med dig, som klør, for at undgå gensmitte efter overstået behandling. Behandlingen vil derfor, som oftest, blive ret omfattende, både hvad angår indsats og økonomi.
Du skal behandle om aftenen inden sengetid, hvor du tager det antal piller (Scatol – Ivermectin), som lægen har udskrevet til dig og smører dig ind creme fra kæberanden og nedefter. Hele kroppen påføres et tyndt lag creme og det er vigtigt at komme ind mellem fingre, tæer, balder og i navlen. Husstandskontakter som ikke klør kan nøjes med at smøre sig med creme (Nix eller Soolantra) og behøver, i udgangspunktet, ikke pillebehandling.
Næste morgen/formiddag vaskes al creme af i brusebadet. Vær opmærksom på at cremen skal sidde på huden i 12 timer inden afvaskning.
Herefter skal alt sengetøj, tøj, håndklæder og viskestykker, som er blevet anvendt den sidste uge enten vaskes ved 60 grader eller lægges i karantæne i affaldsposer i min. fire dage og gerne en hel uge. Dette gælder også sko, overtøj, huer mv. Når miderne ikke har noget hud at leve af, vil de dø under karantæneperioden. Det er en god ide at anvende engangshandsker (latex eller lign.) ved håndtering af gammelt tøj, sengetøj mv. Madrassen støvsuges.
Glatte overflader rengøres med aftørring og stofmøbler ved støvsugning. Husk mobiltelefoner, laptops, mus og lignende kontaktflader. Gulve støvsuges/vaskes.
En uge efter første behandling gentages hele ovenfor beskrevne rutine, både hvad angår behandling med tabletter og creme samt efterfølgende rengøring og vask mv.
I den uge behandlingen pågår og 36 timer efter sidste behandling, skal du undgå tæt fysisk kontakt, da du principielt stadig er smittefarlig.
Vær opmærksom på, at det kan klø i huden i lang tid efter overstået behandling, ligesom der også godt kan være udslæt i en periode på op til seks uger. Både kløe og udslæt bør dog stille og roligt aftage efter endt behandling. Hvis dette ikke er tilfældet efter seks uger, skal du kontakte hudlægen igen.
Denne video gennemgår behandling af fnat med Nix (Permethrin), men princippet er helt det samme ved behandling med Scatol og Soolantra.
www.https://region-hovedstaden-ekstern.23video.com/hvad-er-fnat-og-hvordan-behandler

